

第六届上海“为了孩子”国际论坛专家观点—— 上海家庭“重”女“轻”男现象更突出

人人都知道要保护儿童,但保护什么,怎么保护,不同国家、地区侧重点各不相同。今天,在第六届上海“为了孩子”国际论坛上,来自近20个国家和地区以及国内14个省市的近300名中外专家,围绕“儿童权益保护与社会责任”的主题展开讨论。

“边缘人”难以融入城市生活

留守儿童、残疾儿童、流浪儿童……这些特殊儿童群体的权利是专家研究的热点。中国青少年研究中心少年儿童研究所所长孙宏艳把目光聚集在北京进城务工人员的孩子身上。他们发现,一方面,这些孩子长年生活在北京,与老家联系较少,在很多孩子心中,老家是个陌生的地方,他们更认同城市生活。另一方面,很大一部分农民工子女感到歧视和不被城市接纳,他们没有融入城市。他们和他们的父辈

明显不同。他们的父辈是“老家那里的人”,这些流动儿童却不知道自已属于哪里,他们是“双重边缘人”。这些“边缘人”与城市少年儿童交往较少,调查发现,仅有35.8%的农民工子女承认在他的好朋友中有城市同龄人。

专家认为,缺乏相互尊重、相互理解,是城市少年儿童和农民工子女难以相互包容和接纳的重要原因。

遗弃虐待和过分溺爱并存

儿童权利和家长的监护权密切相关。家长如果逃避行使监护权,儿童的遭遇就是被遗弃、虐待;家长如果滥用监护权,儿童得到的结果就是被过分溺爱。上海市妇联与上海社科院昨天公布的一份调查报告反映,上海地区家庭的儿童权利保护现状颇为乐观。被调查的家长和儿童都认为儿童权利受到了较

好的保护,且儿童的自我保护意识较高;相对而言,女童普遍认为自己的权利比男童在家庭中得到更好的保护;同时,家长在儿童基本权利的家庭保护上都倾向于给女童更多家庭保障。由此可见,在上海,传统的“重男轻女”观念正逐渐改变。

但调查也发现,家长保护儿童权利的意识还需进一步深化。“孩子是自己的私有财产”与“父母打孩子是天经地义的事”等传统思想对家长育儿观念影响依然较大,同意“孩子是自己的,我怎么对孩子别人管不着”、“只有严厉,孩子才能成龙成凤”的家长仍占较高比例。

上海社科院青少年研究所所长杨雄说,在上海普遍存在一种情况,家长给了孩子太多的物质,但剥夺孩子的时间,让孩子学画画、学琴,参加补习班,以自己的意愿给孩子增加了许多负担。结果,家长给予的保护得不到儿童

的认可,而儿童所需要的保护却得不到满足。

虐待多发生在中等收入家庭

来自日、美、英、德等国的专家介绍了他们国家保护儿童权利的经验。日本青少年研究所所长千石保说,在日本虐待儿童的事件多数发生在中等以上收入的家庭,而不像人们想象的那样,发生在贫困家庭。在日本家庭中,一般男主外,女主内,男人赚了钱交给妻子,妻子实际上是家庭的主人。孩子上什么学校,学什么专业都是母亲决定的。母亲把希望都寄托在孩子身上,不断地施压,如果孩子不能达到她的预期目标,虐待就发生了。来自美国亚利桑那州立大学的文伦·布朗介绍,预防是营造安全社会的最好政策。在美国,预防是阻止虐待儿童、家庭暴力、滥用药品、艾滋病、吸毒、自杀及其他弊病的主要做法。 本报记者 鲁哲

上海科研人员开发出自主知识产权技术 远洋船舶电站首次“中国造”

本报讯(记者 马亚宁)股市上船舶板块涨势良好,中国两大造船企业的订单已排到2010年。可我国船舶设备自配套率仅有40%,船舶制造产量高但技术不强。昨天,记者从中国船舶重工集团第704研究所获悉,第一套国产船舶电站系统在上海研制成功。这是我国整套船舶系统技术上的首次突破。

国产电站技术一流

2005年,国家发改委将“船舶电站成套设备”列为重大专项。中船重工工程技术人员开发出一整套具有自主知识产权的电站监控系统,整合各机械组件,突破设计制造关键技术,制造出首台国产船舶电站。其发电功率560千瓦,将装载于7万-11万吨级远洋油

轮,使用年限和油耗比率与国外产品不相上下。而且,它采用硬件模块化、软件参数化和接口标准化设计,完全符合国际规范要求。

带动系统开发能力

今年以来,我国船舶工业的制造订单已超过韩国,居世界第一。“我国多制造船壳、船零件,不擅长开发船舶设备系统,无法让分散的船零件‘聪明’起来。”中国船舶重工集团公司产业处处长余益锐分析指出,国产船舶电站成功问世,改变了传统的船舶配套设备研发模式,必将带动我国船舶设备的系统开发能力。接下来,上海科研人员还将开发船桥系统,让远洋轮船“指挥舱”也能刻有“中国印”。

洋节日影响力在农村与日俱增 传统文娱淡出市郊农民生活

本报讯(记者 钱滢)上海大学文学院学生利用暑假对本市农民群体的精神文化生活现状和需求预测开展调查,发现上海农民的文化娱乐活动在呈现多样化的同时,一些传统文化娱乐活动正逐渐被看电视、上网所取代,洋节日在农村中的魅力正与日俱增。

今年暑假,上海大学文学院学生分别走访了上海郊区的5个村镇,包括颀村、丰收村、联西村、康桥镇、周浦镇,发放问卷300份,并走进农民家里开展深入访谈,完成了一份6000余字的《上海市农村(郊区)精神文化生活状况调查报告》。

问卷中提到的一些农村传统的文化娱乐活动,则在现代文化活动的冲击下不断萎靡。在农民对于按摩、桑拿等高消费娱乐活动不再

陌生的同时,对于乡戏等传统文化娱乐方式却逐渐陌生。许多农民反映,乡戏、沪剧等上海的传统娱乐方式,在农村中已经很少见了。

外来文化对农村地区传统文化的冲击也非常严重。据调查数据显示,“知道”西方的圣诞节、情人节的占44.6%，“知道并参加过活动”的占54.3%，“不知道”的只占1.1%；对农村在春节、端午节等中国传统节日所举办的一些活动,很感兴趣的只占36.7%，认为没有多大意思的有46.5%。

目标家教

教师 1对1 辅导
悟勤教育 64401661

新民网互动平台:请访问 HD.XMNEXT.COM,在页面搜索框输入文章后编号即可参与互动。 (博客):访问记者的博客 (详细):获取更多信息 (评论):发表评论 (调查):参与投票 (爆料):提供新闻线索或与本文相关的信息 (征集):征集新闻线索、征文等



空中网络跨越五大洲 旅行从此畅行无阻

SkyTeam联盟包括十大航空公司,并在全球拥有众多的合作伙伴。可以使您在 全球穿梭无间。每天都有15,000多个航班飞往五大洲的791个大城市,无论您要飞往何处,都畅行无阻。

www.skyteam.com
Caring more about you

